



هلند؛ سرزمین نارنجی رنگ

مهندسی بقا، هنر تساهل و فوتبال بی تاج

محمد رضا رحیم پورا تیم ملی فوتبال هلند، با پیراهن های نارنجی پرشور، یادآور یوهان کریف و نسل طلایی دهه هفتاد، با یورو ۸۸ و لاله های نارنجی است که استادپوم ها را فتح کردند اما «اورانجه» (Oranje) فراتر از یک تیم فوتبال است؛ این تیم، آینه ای تمام نما از کشوری

روایت فراز و فرود نسل های هلند از یورو ۲۰۰۰ تا یورو ۲۰۲۴

لاله های نارنجی؛ از سقوط تا بازگشت



فرخ حساسی تیم ملی فوتبال هلند در ربع آخر، خبری یکی از متناقض ترین مسیره های تاریخ فوتبال اروپا را پشت سر گذاشته است، تیمی که گاهی با نمایش های خیره کننده تا آستانه فتح جام جهانی و اروپا پیش رفت و گاهی در اوج ناپاوری حتی از صعود به تورنمنت های بزرگ بازماند. «لاله های نارنجی» در این سال ها بارها میان شکوه و بحران در نوسان بوده اند؛ نسلی طلایی را از دست داده اند، دوباره متولد شده اند و باز هم برای بازگشت به جمع مدعیان جنگیده اند.

یورو ۲۰۰۰: آغاز یک رویای ناکام

هلند در سال ۲۰۰۰ همراهِ بلژیک میزبان جام ملت های اروپا بود و با فوتبال هجومی و تماشایی خود، یکی از اصلی ترین مدعیان قهرمانی به شمار می رفت. اما در نیمه نهایی، همه چیز مقابل ایتالیا فرو ریخت. فرانچسکو تولهو، دروازه بان آنزوری، ستاره میدان شد و با دو مهار در ضربات پنالتی، هلند را حذف کرد. شکست در خانه و مقابل هواداران خودی، ضربه های سنگین برای فوتبال هلند بود؛ ضربه ای که خیلی زود باعثش را نشان داد.

ناکامی در صعود به جام جهانی ۲۰۰۲

پس از یورو، هلند در مسیر انتخابی جام جهانی ۲۰۰۲ دچار بحران شد. شکست های حساس برابر پرتغال و جمهوری ایرلند باعث شد این تیم از رسیدن به جام جهانی بازماند؛ اتفاقی غیرمنتظره برای کشوری که همیشه بخشی از قدرت سنتی فوتبال اروپا بوده است. این ناکامی در نهایت به استعفا لوتیسن فان خال انجامید و فدراسیون فوتبال هلند با دیگر دیک ادووکات را به نیمکت تیم ملی بازگرداند.

عصر ادووکات و بازگشت به نیمه نهایی اروپا

هلند با هدایت ادووکات توانست جواز حضور در یورو ۲۰۰۴ را با پیروزی قاطع برابر اسکاتلند در پلی آف به دست آورد. نارنجی ها در آن تورنمنت دوباره تا نیمه نهایی پیش رفتند، اما این بار میزبان مسابقات یعنی پرتغال مانع صعودشان به فینال شد. انتقادها از سبک بازی و تصمیمات فنی ادووکات شدت گرفت و او در تابستان ۲۰۰۴ از سمت خود کناره گیری کرد.

نبرد نورنبرگ

هلند با فان باستن به جام جهانی ۲۰۰۶ رسید، اما مسیر این تیم خیلی زود به پایان رسید. نارنجی ها در مرحله یک هشتم نهایی مقابل پرتغال شکست خوردند؛ مسابقه ای که بیشتر از کیفیت آنها، به خاطر خشونت و جنجال هایش در تاریخ ماندگار شد. این دیدار که بعدها «نبرد نورنبرگ» لقب گرفت، با ۱۶ کارت زرد و چهار کارت قرمز رکوردهای جام جهانی را جابه جا کرد.

یورو ۲۰۰۸: تیمی درخشان، پایانی تلخ

هلند در یورو ۲۰۰۸ شاید زیباترین فوتبال آن سال ها را ارائه داد. قرار گرفتن در «گروه مرگ» کنار ایتالیا، فرانسه و رومانی، بسیاری را نگران کرده بود، اما نارنجی ها با نمایشی خیره کننده، ایتالیا را ۳ بر صفر و فرانسه را ۴ بر یک شکست دادند تا با اقتدار صعود کنند. با این حال، همه چیز در مرحله یک چهارم نهایی تغییر کرد. تیم گاس هیدینک یعنی روسیه، با فوتبال پرنرزی و ضدحمله سریع، هلند را ۳ بر یک شکست داد. گل دیرهنگام رود فن نیستلروی تنها بازی را به وقت اضافه کشاند و در نهایت روس ها پیروز شدند. این شکست پایان کار فان باستن بود؛ مربی ای که بلافاصله راهی آژاکس شد.

جام جهانی ۲۰۱۰: تا یک قدمی قهرمانی

دوران بخت فان مارویک یکی از موفق ترین دوره های تاریخ معاصر هلند بود. نارنجی ها با کسب هشت پیروزی از هشت بازی انتخابی، مقتدرانه به جام جهانی ۲۰۱۰ رسیدند و روند موفق خود را در آفریقای جنوبی ادامه دادند. هلند پس از عبور از اسلواکی، در مرحله یک چهارم نهایی مقابل برزیل قرار گرفت. شاکردان فان مارویک ابتدا عقب

اروپا با جمعیتی حدود ۱۷.۱ میلیون نفر، با چالش های منحصر به فردی روبرو است. پایتخت این کشور، آمستردام، نمادی از زندگی مدرن و پرجنب و جوش است، در حالی که شهر لاهه با تمرکز وزارتخانه ها و سفارتخانه ها، نقش مرکز سیاسی و

تقابل همیشگی با آب: نبرد و سازش

هلند، کشوری کوچک در شمال غربی

بین المللی را ایفا می کند. بندر روتردام، دومین شهر بزرگ هلند، با مساحت وسیع و تعداد اسکله های بی شمار، به عنوان بزرگ ترین بندر اروپا، نقشی حیاتی در تجارت جهانی دارد اما بزرگ ترین چالش هلند، تقابل با آب است. حدود ۲۵ درصد از زمین های کشور پایین تر از سطح دریای آزاد قرار دارد و ۲۱ درصد از جمعیت در این مناطق زندگی می کنند. این کشور کم ارتفاع اما مضمم، سال هاست که از طریق سدها، کانال ها و توربین های بادی، با آب در جنگ و صلح به سر می برد. از سیل های مخرب سال ۱۹۵۳ تا پروژه دلتا (Delta Works)، که به یکی از شاهکارهای مهندسی مدرن تبدیل شده، مردم هلند آموخته اند که با برنامه ریزی دقیق، از دل بحران ها، زیرساخت های مستحکم بنا نهند.

این روحیه «مدیریت بحران» در عملکرد تیم ملی فوتبال هلند نیز مشهود است. تیمی که غالباً با برنامه ریزی دقیق پیش می رود، ریسک های سنجیده را می پذیرد و تلاش می کند تا شرایط نامساعد را مدیریت کند و بر آن غلبه نماید (البته به استثنای ضربات پنالتی که همواره نقطه ضعف این تیم بوده است).

هنر تساهل و اقتصاد پیشرو؛ فراتر از لاله های نارنجی

هلند همواره یکی از مراکز مهم هنر و مدنریسم بوده است. از رامبراند و ورمیر تا ونسان ون گوگ و پیت موندریان، این کشور مهد هنرمندانی بزرگ بوده است که آثارشان در سراسر جهان شناخته شده است. موزه رابکسموزیم آمستردام و خانه ون گوگ، سالانه پذیرای میلیون ها گردشگر از اقصی نقاط جهان هستند. هنر در هلند صرفاً به تابلوهای نقاشی محدود نمی شود؛ تساهل و نوآوری نیز از ارکان اصلی فرهنگ هلندی به شمار می روند.

اقتصاد هلند نیز از این قاعده مستثنی نیست. این کشور با رتبه هفدهم جهان از نظر تولید ناخالص داخلی (تقریباً ۱.۲ تریلیون دلار در سال ۲۰۲۴)، صادرات گسترده

Group F

هلند

دوازدهمین حضور در جام جهانی

سرمرربی: رونالد کومان (هلند)

کاپیتان: ویرجیل فن دایک

بهترین عملکرد: نایب قهرمانی (۱۹۷۴، ۱۹۷۸ و ۲۰۱۰)

رتبه در رده بندی فیفا: ۷

ستارگان: ویرجیل فن دایک (لیورپول)، کودی خاکپو (لیورپول) و فرانکی دی یونگ (بارسلونا)

برنامه بازی ها:

۲۳شنبه ۲۴ خرداد: هلند - ژاپن ۳:۳

۲۰شنبه ۳۰ خرداد: هلند - سوئد ۲:۰

جمعه ۵ تیر: تونس - هلند ۲:۰

آمریکا، زمان رستگاری نارنجی پوشان؟

در تاریخ جام جهانی شاید هیچ تیمی نبوده که به اندازه هلند نمایش های دلچسب و جذاب را ارائه داده باشد اما حتی یک بار هم نتوانسته باشد نام خود را به عنوان یکی از قهرمانان در نالار افتخارات جام جهانی حک کند. از توتال فوتبال ریونس میشل در سال ۱۹۷۴ گرفته تا نسل طلایی قرن ۲۱ که در جام های ۲۰۱۰ و ۲۰۱۸ در قدم آخر کم آوردند، همگی به دنبال این بودند تا پس از فتح یورو ۸۸، یک افتخار بزرگ دیگر را در کارنامه تیم ملی هلند رقم بزنند اما هلندی ها همواره در قدم آخر کم آوردند. اگر این نسل از فوتبال هلند را با نسل های قبلی فوتبال این کشور که در جام جهانی به عنوان مدعی قهرمانی شناخته می شدند مقایسه کنیم، بی تردید نمی توان وزن تیم ها را مقایسه کرد اما با وجود این، رؤیای هلندی ها برای فتح جام جهانی همچنان پایرجاست. دو سال پس از حذف از نیمه نهایی یورو ۲۰۲۴ با شکست مقابل انگلیس، یک کار نیمه تمام بزرگ برای فوتبال هلند در آمریکا وجود دارد و پسران رونالد کومان، با هدف تاریخ سازی با به آمریکا می گذارند.

نحوه صعود چگونه بود؟



هلند دو بار در قرن ۲۱ و سال های ۲۰۰۲ و ۲۰۱۸ در صعود به جام جهانی به شکل عجیبی ناکام بوده اما در این دور از مرحله مقدماتی، هیچ گاه حس نشد که هلند قرار نیست یکی از ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی ۲۰۲۴ باشد. لاله های نارنجی در مرحله مقدماتی بدون حتی یک شکست و در صدد گروه خود با حضور لهستان، فنلاند، مالت و لیتوانی قرار گرفتند اما برای قطعی کردن صعود خود به جام جهانی، نیاز به این داشتند که تا هفته پایانی برای جشن صعود صبر کنند؛ جایی که پیروزی چهار بر صفر مقابل لیتوانی، آنها را بالاتر از لهستان رده دومی قرار داد. با این صعود، به نظر می رسد که پس از سال های ناگامی در اواخر دهه ۲۰۱۰، دوران ناگامی هلند نیز به پایان رسیده و آنها بار دیگر تبدیل به پای ثابت معتبرترین رقابت های فوتبال در سطح ملی شده اند.

بهترین تیم بدون جام؟



هلند تنها تیم تاریخ جام جهانی است که با وجود حضور در سه فینال این مسابقات، نتوانسته به عنوان قهرمانی دست پیدا کند و بالاتر از تیم های مانند بلژیک، کلمبیا و کرواسی، می توان آنها را بزرگترین تیم تاریخ فوتبال ملی جهان نامید که تاکنون موفق به فتح جام جهانی نشده اند. از جام جهانی ۱۹۷۴ و شکست در فینال مقابل آلمان غربی با تیم ریونس میشل سال ها گذشته اما همچنان سایه سنگین میراث یوهان کریف بزرگ و تأثیری که او روی فوتبال هلند درده ملی و باشگاه بارسلونا و آژاکس در فوتبال باشگاهی داشت احساس می شود. پس از دهه ها، همچنان میلی از سوی تیم ملی، مربیان و کارشناسان در فوتبال هلند برای پایبندی به آرمان های توتال فوتبال وجود دارد اما با این به عمل گرایی هم دارد. این عمل گرایی و به نمایش گذاشتن فوتبال «غیر کریفی» توسط بخت فن مارویک در جام جهانی ۲۰۱۰ اجرایی شد اما در نهایت شکست مقابل اسپانیا در فینال، این راه را ناتمام گذاشت.

مدل بازی هلند چگونه خواهد بود؟



با وجود اینکه نمی توان این تیم هلند را با تیم قدرتمند دهه ۹۰ میلادی مقایسه کرد اما بیرها نیست اگر این تیم را قدرتمندترین تیم هلند در یک دهه اخیر بدانیم، در جلوی زمین، ممفیس دیپای که به تازگی با ۵۵ گل زده تبدیل به بهترین گلزن تاریخ فوتبال ملی هلند شده قرار دارد که تیم، به شدت به عملکرد او وابسته است اما در سایر نقاط زمین، هماهنگی خوبی بین عناصر تیم کومان در سیستم ۴-۲-۳-۱ و ۴-۲-۳-۱ وجود دارد. در کانال های کناری، وینگرهای هلند قادر به عبور از مدافعین حریف در موقعیت های در برابر یک هستند و این توانایی، یک برگ برنده ویژه برای نارنجی پوشان در جام ۲۳ خواهد بود؛ به ویژه زیر نظر سرمرربی ای که اتکای بسپار زیادی به بازیکنان کناری خود دارد.

مهندسان هلندی کجا رفتند؟

خط هافبک سه نفره رایان خرافنبرخ، فرانکی دی یونگ و تیجانی رابرنیزر خط دفاع قدرتمندی در بین تمام تیم های حاضر محسوب می شود اما نکته اینجاست که هر سه آنها، بیشتر بازیکنانی با قابلیت حمل توپ و ماشین پرس هستند و شباهت زیادی به بازیکنان هلندی کلاسیک که بازسازها و پاسورهایی خلاق بودند ندارند. این موضوع که سبک یک هافبک هلندی نسبت به ۲۰ سال گذشته تغییر کرده، شاید بی ارتباط به افت آژاکس به عنوان موتور محرک فوتبال ملی این کشور نباشد؛ تیمی که از فصل ۲۰۲۳-۲۰۲۱ به این سمت قهرمان لیگ هلند نشده و تأثیرش در تیم ملی هلند از همیشه کمتر به نظر می رسد.



کومان اعاده حیثیت می کند؟

اسطوره فوتبال این کشور و یکی از بازیکنان نسل طلایی دهه ۹۰ هلند یعنی رونالد کومان، از ژانویه ۲۰۲۳ برای دومین دوره حضور روی نیمکت تیم ملی هلند جانشین لوتیسن فن خال شد که توانست هلند را به یک چهارم نهایی جام جهانی ۲۰۲۲ برساند، جایی که این تیم در یک بازی جنجالی و پر حادثه، در ضربات پنالتی مغلوب آرژانتین، قهرمان این دوره از جام جهانی شد. سرمرربی سابق آژاکس، بنفیکا، آیندهوون، والنسیا، فاینورد، ساوتهمپتون و اورتون، پس از ۲ سال حضور در تیم ملی طی سال های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۰ که با عملکردی قابل قبول همراه بود، راهی بارسلونا شد اما هیچ گاه نتوانست در کاتالونیا، ایده های خود را به عنوان یک سرمرربی تراز اول عملی کند. حضور در نیمه نهایی یورو ۲۰۲۴، جایگاه او را به عنوان سرمرربی هلند تضمین کرد و به عنوان یک سرمرربی زمانی به موفقیت می رسد که بتواند از وینگرهای تکنیکی و سریع خود استفاده کند.